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Η πορεία προς το μέλλον:



Η παρούσα έκθεση αποσκοπεί στην παροχή μιας σειράς συστάσεων πολιτικής για την
ενίσχυση της επικοινωνίας μεταξύ των δήμων, των οργανώσεων νεολαίας και των
κοινωνικών επιχειρήσεων. Η έκθεση είναι το αποτέλεσμα των γνώσεων και των διδαγμάτων
που αποκτήθηκαν κατά την υλοποίηση του έργου LOCALYMPACT σε 5 χώρες. Τα
αποτελέσματα αποκαλύπτουν ότι στις τοπικές κοινότητες υπάρχουν μηχανισμοί που
διασφαλίζουν τη συνεργασία και τη στενή σχέση μεταξύ των τοπικών αρχών, των
οργανώσεων νεολαίας και των κοινωνικών επιχειρήσεων, (βλ. εργαλειοθήκη για μελέτες
περιπτώσεων και βέλτιστες πρακτικές). Μέσα από την αλληλεπίδραση με τις αντίστοιχες
τοπικές αρχές, τις οργανώσεις νεολαίας και τις κοινωνικές επιχειρήσεις, οι εταίροι
κατέγραψαν μια σειρά από καλές πρακτικές και παραδείγματα όπου η συνεργασία οδηγεί σε
σπουδαίες πρωτοβουλίες και αποτελέσματα με αντίκτυπο. Σε ορισμένες χώρες οι εν λόγω
καλές πρακτικές ήταν παρόμοιες ή ακόμη και ίδιες και αυτό δείχνει ότι υπάρχουν
δυνατότητες για την εφαρμογή αυτών των πρακτικών και σε άλλες χώρες.  

Για τον προσδιορισμό των καλών πρακτικών και την παροχή συστάσεων πολιτικής όπου
εντοπίστηκαν κενά, ζητήθηκε από όλους τους εταίρους να συμπληρώσουν μια αρχική
έρευνα γραφείου για τον προσδιορισμό των υφιστάμενων πολιτικών -ή την έλλειψή τους-
στις χώρες/κοινότητες τους που ρυθμίζουν τις σχέσεις των τοπικών αρχών, των
οργανώσεων νεολαίας και των κοινωνικών επιχειρήσεων, καθώς και των υφιστάμενων
κενών. Ως συμπληρωματικό βήμα και απαραίτητο για τη συμμετοχή άλλων ενδιαφερομένων
ατόμων κ οργανισμών που θα επηρεαστούν από τις συστάσεις πολιτικής, ετοιμάστηκαν και
μοιράστηκαν ερωτηματολόγια σε εκπροσώπους οργανώσεων νεολαίας ή/και κοινωνικών
επιχειρηματιών για να ληφθεί η γνώμη τους επί του θέματος. Σε αυτά τα ευρήματα
προστέθηκαν επίσης οι γνώσεις που αποκτήθηκαν από τις προηγούμενες δραστηριότητες
του έργου, ώστε να προσφερθεί μια πιο ολοκληρωμένη προσέγγιση των συστάσεων
πολιτικής ανά χώρα εταίρο. Οι καλές πρακτικές που εντοπίστηκαν μπορούν να συνοψιστούν
ως εξής::

Οι τοπικές στρατηγικές για την ανάπτυξη της νεανικής επιχειρηματικότητας,
συμπεριλαμβανομένης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας των νέων, καθώς και οι
τοπικές στρατηγικές, τα σχέδια και τα εσωτερικά σχέδια δράσης των οργανώσεων
νεολαίας είναι αποτελεσματικά, δεδομένου ότι ενημερώνονται από τις ανάγκες της
τοπικής κοινότητας και τις ανάγκες των νέων. 

Οι τοπικές αρχές επιλέγουν να αγοράζουν υπηρεσίες από επιχειρήσεις που
επικεντρώνονται στη βελτίωση της ζωής των νέων στην κοινότητά τους. 

Οι τοπικές αρχές προσφέρουν στήριξη στις οργανώσεις νέων που απευθύνονται σε
αυτές. Η υποστήριξη λαμβάνει διάφορες μορφές, όπως διαβούλευση, νομική
υποστήριξη, υποστήριξη για την ανάπτυξη σχεδίων και πρακτική υποστήριξη.

Εισαγωγή
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Μπορούν να υπάρχουν δύο διαφορετικοί μηχανισμοί χορήγησης/χρηματοδότησης
για τις οργανώσεις νεολαίας και για τις κοινωνικές επιχειρήσεις αντίστοιχα, γεγονός
που εγγυάται ότι τόσο οι οργανώσεις νεολαίας όσο και οι κοινωνικές επιχειρήσεις
μπορούν να επωφεληθούν από τη χρηματοδότηση. 

Οι τοπικές αρχές αναλαμβάνουν το ρόλο του "κοινωνικού επενδυτή", όπου επενδύουν
σε έργα με κοινωνικό αντίκτυπο. Με αυτόν τον τρόπο, οι τοπικές αρχές παρέχουν τα
απαραίτητα κεφάλαια σε οργανώσεις νεολαίας ή/και κοινωνικές επιχειρήσεις, γίνονται
"επενδυτές" και σε αντάλλαγμα οι οργανώσεις νεολαίας ή/και οι κοινωνικές
επιχειρήσεις προσφέρουν τις υπηρεσίες τους για την κοινωνική ευημερία της
κοινότητάς τους. Στο πλαίσιο αυτό, οι οργανώσεις νεολαίας και οι κοινωνικές
επιχειρήσεις δεν "αναγκάζονται" να αναζητήσουν χρηματοδότηση από τον ιδιωτικό
τομέα, κάτι που απαιτεί πολύ χρόνο και προσπάθεια και δεν εγγυάται ότι η
χρηματοδότηση θα χορηγηθεί όταν χρειαστεί. 

Δημιουργούνται διάφορες επίσημες και ανεπίσημες ομάδες ή φορείς με τη συμμετοχή
των τοπικών αρχών, των οργανώσεων νεολαίας και των κοινωνικών επιχειρήσεων, οι
οποίες ανοίγουν το χώρο για να ακουστούν και να ληφθούν υπόψη οι νέοι. Παρόλο
που αυτές οι ομάδες ή τα όργανα λαμβάνουν διάφορες μορφές ανάλογα με τη χώρα,
εντούτοις όλες εργάζονται προς τον ίδιο στόχο, δηλαδή τη συμμετοχή των νέων σε
διαδικασίες ανταλλαγής ιδεών και προώθησης των δικών τους ιδεών και απόψεων. Τα
εν λόγω όργανα ή ομάδες ποικίλλουν από ένα επίσημο όργανο, όπως το Συμβούλιο
Υποθέσεων Νεολαίας, μέχρι άτυπες ομάδες για ιδεοθύελλα (brainstorming).

Διορισμός ενός ατόμου (από την τοπική αρχή) που αναλαμβάνει το ρόλο του
συντονιστή για την νεολαίας και για τις κοινωνικές επιχειρήσεις. Το πρόσωπο αυτό
ενεργεί ως σύνδεσμος και είναι η ενδιάμεση επαφή μεταξύ της τοπικής αρχής και των
οργανώσεων νεολαίας ή/και των κοινωνικών επιχειρήσεων. Με τον τρόπο αυτό, η
τοπική αρχή διασφαλίζει ότι οι οργανώσεις νεολαίας και οι κοινωνικές επιχειρήσεις
γνωρίζουν πού μπορούν να απευθυνθούν για βοήθεια, ερωτήσεις, διευκρινίσεις
σχετικά με τις ευκαιρίες χορήγησης και χρηματοδότησης, καθώς και για να ζητήσουν
την υποστήριξη της τοπικής αρχής για τη διοργάνωση εκδηλώσεων ή την υποβολή
αιτήσεων χρηματοδότησης. Το πρόσωπο αυτό είναι επίσης υπεύθυνο για την
προώθηση των πολιτικών της τοπικής αρχής και τη διασφάλιση της πρόσβασης των
τοπικών αρχών στις οργανώσεις νεολαίας και τις κοινωνικές επιχειρήσεις. Συνολικά,
το πρόσωπο αυτό διασφαλίζει ότι υπάρχει συνεχής ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ
των τοπικών αρχών, των οργανώσεων νεολαίας και των κοινωνικών επιχειρήσεων και
ότι υπάρχει ένα ανοιχτό κανάλι επικοινωνίας που λειτουργεί και προς τις δύο
κατευθύνσεις. 
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Πόροι (μεταφορές/χώροι/εγκαταστάσεις γραφείου)

Εμπειρογνωμοσύνη (εργαζόμενοι εκπαιδευμένοι σε θέματα νεολαίας και
εμπειρογνώμονες/πρακτική άσκηση)

Οικονομική υποστήριξη (επιχορηγήσεις για πρωτοβουλίες νέων, hackathons,

συμμετοχικές εκδηλώσεις)

Στρατηγική υποστήριξη (ανάθεση διαχειριστικού έργου σε ΜΚΟ)

Άλλοι τρόποι στήριξης των οργανώσεων
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Οι πιο πάνω καλές πρακτικές εντοπίστηκαν μέσω της διαδικασίας συνεχούς συνεργασίας
μεταξύ των εταίρων της κοινοπραξίας και των αντίστοιχων εθνικών πλαισίων τους. Οι εν
λόγω βέλτιστες πρακτικές μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως βάση για περαιτέρω
συνεργασίες και αποτελεσματικές, διαρκείς σχέσεις μεταξύ των τοπικών αρχών, των
οργανώσεων νεολαίας και των κοινωνικών επιχειρήσεων.  

Ποιο είναι το πλαίσιο εντός του οποίου εφαρμόζονται αυτές οι βέλτιστες πρακτικές; Στις
επόμενες ενότητες γίνεται μια ανάλυση του ιστορικού στη Λετονία, την Πορτογαλία, τη
Σουηδία, τη Λιθουανία και την Κύπρο, προκειμένου να καθοριστεί το τρέχον πλαίσιο
συνεργασίας και να εντοπιστούν τα κενά που απαιτούν περαιτέρω ενέργειες μέσω μιας
σειράς μεταρρυθμίσεων πολιτικής.

Λετονία

Όσον αφορά την υφιστάμενη νομοθεσία, στη Λετονία, υπάρχει μια σειρά νομοθεσιών,

πολιτικών και στρατηγικών που ρυθμίζουν τις σχέσεις μεταξύ των τοπικών αρχών και των
οργανώσεων νεολαίας. Μεταξύ αυτών είναι οι Κατευθυντήριες γραμμές για την πολιτική για
τη νεολαία 2021-2027, η δράση για την πολιτική για τη νεολαία και η εφαρμογή του
Ευρωπαϊκού Χάρτη για την εργασία των νέων σε τοπικό επίπεδο. Εκτός από τα παραπάνω,

κάθε δήμος έχει τις δικές του τοπικές στρατηγικές, σχέδια και εσωτερικές δράσεις που
ενημερώνονται από τις ανάγκες της τοπικής κοινότητας, καθώς και από έναν υπάλληλο που
εργάζεται συγκεκριμένα με τους νέους της περιοχής. Αποτελεί υποχρέωση των δήμων να
υλοποιούν εργασίες με τους νέους, και μπορούν να δημιουργήσουν ένα θεσμικό σύστημα
για την εργασία με τους νέους με τα ακόλουθα μέσα: καθορισμός του υπεύθυνου φορέα ή
καθορισμός των υπεύθυνων υπαλλήλων για την εφαρμογή της εργασίας με τους νέους-

πρόσληψη ενός 

Στη Λετονία, οι δήμοι προσφέρουν στήριξη στις οργανώσεις νεολαίας στα ακόλουθα
επίπεδα:



πρόσληψη ενός ειδικού σε θέματα νεολαίας που σχεδιάζει, εκτελεί και συντονίζει την
εργασία με τους νέους- δημιουργία ενός κέντρου νεολαίας και ενός συμβουλίου νεολαίας
για την προώθηση των πρωτοβουλιών των νέων, τη συνεργασία, την ανταλλαγή εμπειριών
και άλλες δραστηριότητες για τους νέους- πρόβλεψη άλλων διαδικασιών για την εφαρμογή
της εργασίας με τους νέους. Όσον αφορά τις κοινωνικές επιχειρήσεις, σύμφωνα με τον νόμο
για τις κοινωνικές επιχειρήσεις, οι δήμοι μπορούν να τις στηρίξουν περισσότερο από κάθε
άλλη επιχείρηση, παρέχοντας μειώσεις φόρου ακίνητης περιουσίας ή παραχωρώντας τους
πόρους τους για δωρεάν χρήση.

Υπάρχει επίσης μια διαδικασία που επιτρέπει στις οργανώσεις και τις επιχειρήσεις νεολαίας
να συμμετέχουν σε διαγωνισμούς για την ανάθεση καθηκόντων/διοικητικών καθηκόντων.

Οι δήμοι στη Λετονία έχουν την αρμοδιότητα να λαμβάνουν μια τέτοια απόφαση και στη
συνέχεια να καθορίζουν μια διαδικασία για την επιλογή οργανώσεις ή/και φυσικού
προσώπου που θα εκτελέσει το έργο. Στη συνέχεια, το δημοτικό συμβούλιο εγκρίνει την
απόφαση αυτή και στη συνέχεια καταρτίζεται σύμβαση δημοσίου δικαίου με βάση την
απόφαση αυτή. Με βάση τη διαδικασία αυτή, οι δήμοι της Λετονίας διαθέτουν ένα εύκολο
και αποτελεσματικό μέσο για την ανάθεση διοικητικών καθηκόντων ή άλλων καθηκόντων σε
οργανώσεις ή/και φυσικά πρόσωπα, γεγονός που βοηθά τους νέους και τις οργανώσεις
νεολαίας να συμμετέχουν στη διαδικασία επί ίσοις όροις.

Όσον αφορά τη συνεργασία μεταξύ των δήμων και των οργανώσεων νεολαίας, φαίνεται ότι
όταν οι οργανισμοί αποδεικνύουν ότι είναι αξιόπιστοι και ικανοί και ότι οι υπηρεσίες τους
είναι υψηλής ποιότητας, τότε οι δήμοι είναι πρόθυμοι να συνεργαστούν και να δώσουν στις
οργανώσεις νεολαίας την ευκαιρία να παρέχουν τις υπηρεσίες τους για το καλό της
κοινότητας. Η οργάνωση You+ και η συνεργασία της με τον δήμο Liepaja, είναι ένα τέτοιο
παράδειγμα. Η οργάνωση πουλάει επί του παρόντος τις υπηρεσίες της στο δήμο της Liepaja,

καθώς έχει αποδείξει την ικανότητά της να παρέχει τις υπηρεσίες όπως αναμένεται. 
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Παρά το κεντρικό και τοπικό νομοθετικό πλαίσιο και τις στρατηγικές, υπάρχουν τομείς που
πρέπει να βελτιωθούν. Με βάση τα ευρήματα από την έρευνα γραφείου και τις συνεντεύξεις,

υπάρχουν δύο σημαντικά ζητήματα που αναφέρθηκαν και τα οποία εμποδίζουν ή
παρεμποδίζουν τη συνεργασία μεταξύ των τοπικών αρχών, των οργανώσεων νεολαίας και
των κοινωνικών επιχειρήσεων. Το ένα από αυτά έγκειται στον τρόπο ανταλλαγής
πληροφοριών μεταξύ των ενδιαφερομένων μερών. Για παράδειγμα, οι διαθέσιμες
πληροφορίες δεν είναι πάντοτε εύκολα προσβάσιμες με αποτέλεσμα οι οργανώσεις
νεολαίας και οι κοινωνικές επιχειρήσεις να χάνουν πληροφορίες σχετικά με
προγραμματισμένες ή τρέχουσες δραστηριότητες και ευκαιρίες συμμετοχής που τις
αφορούν. 

Ένα άλλο σημαντικό εμπόδιο που αναφέρθηκε είναι η συμμετοχή των ΜΚΟ στο δημοτικό
έργο και στις συναντήσεις με τις αρχές. Το ίδιο ισχύει και για την ανάδειξη των αναγκών,

των ιδεών και των επιθυμιών των νέων. Μερικές φορές φαίνεται ότι η επικοινωνία μεταξύ
των υπευθύνων και των νέων χάνεται και η φωνή των νέων ή των εκπροσώπων τους δεν
φτάνει σε εκείνους που έχουν τη δύναμη να λαμβάνουν αποφάσεις και να αλλάζουν την
υπάρχουσα κατάσταση. Είναι επίσης ενδιαφέρον να σημειωθεί ότι υπάρχουν και εκείνοι
που υποστηρίζουν την ιδέα ότι δεν χρειάζονται περισσότερες πολιτικές, καθώς οι πολιτικές
συχνά συνδέονται με περιττή γραφειοκρατία, η οποία αποτρέπει τους νέους από το να
επιδιώξουν μια συνεργασία με τις τοπικές αρχές.  

Ακόμη και αν, ωστόσο, ενισχυθεί η συνεργασία μεταξύ οργανώσεων νεολαίας, κοινωνικών
επιχειρήσεων και τοπικών αρχών, ένα βαρύ φορτίο πέφτει επίσης στους ώμους των
οργανώσεων νεολαίας και των νέων να αποδείξουν την αξία τους και την ικανότητά τους να
εργαστούν για την προώθηση της κοινωνικής ευημερίας των κοινοτήτων τους. Πριν
απευθυνθούν στις τοπικές αρχές, οι οργανώσεις νεολαίας και οι νέοι θα πρέπει να έχουν
ξεκαθαρίσει τα σχέδιά τους και, αν και όπου είναι δυνατόν, να έχουν αποδείξεις για την
ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρουν. Η εμπιστοσύνη πρέπει να κερδίζεται και οι δύο
πλευρές που δέχονται να συνεργαστούν θα πρέπει να είναι έτοιμες να προσφέρουν
αποδείξεις ότι μπορούν να τις εμπιστευθούν, ιδίως όταν διακυβεύεται η ευημερία μιας
κοινότητας.
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Στην Πορτογαλία, και πιο συγκεκριμένα στον Δήμο της Μπράγκα, δεν υπάρχουν επίσημες
πολιτικές που να ρυθμίζουν τη σχέση μεταξύ της νεολαίας, των κοινωνικών επιχειρήσεων
και των τοπικών αρχών. Υπάρχει, ωστόσο, ένα σύνολο πόρων που είναι διαθέσιμοι και
προσφέρουν τη δυνατότητα συνεργασίας. Οι πόροι αυτοί έχουν τη μορφή γνώσης,

οικονομικών πόρων, στρατηγικής και σχεδιαστικής υποστήριξης για την υλοποίηση
πρωτοβουλιών, κατάρτισης και ανάπτυξης ικανοτήτων. Όπως και στη Λετονία, οι τοπικές
αρχές στην Πορτογαλία μπορούν να προσφέρουν τους χώρους ή τα μέσα μεταφοράς τους σε
οργανώσεις νέων και κοινωνικές επιχειρήσεις. 

Υπάρχουν, ωστόσο, και άλλα μέσα υποστήριξης που διαθέτει η τοπική αρχή της Μπράγκα
για να εξασφαλίσει ότι οι οργανώσεις νεολαίας και οι κοινωνικές επιχειρήσεις μπορούν να
διευκολυνθούν στο κοινωνικό τους έργο. Υπάρχει για τις οργανώσεις νεολαίας η
δυνατότητα συμμετοχής στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων μέσω του Συμβουλίου
Νεολαίας και για τις κοινωνικές επιχειρήσεις μέσω του Κοινωνικού Δικτύου της Μπράγκα ή
μέσω του Τοπικού Συμβουλίου Κοινωνικής Δράσης. Επιπλέον, οι Τεχνικοί Νεολαίας και
Κοινωνικής Πολιτικής του δήμου προσφέρουν συμβουλευτική υποστήριξη, νομική
υποστήριξη, υποστήριξη για την ανάπτυξη σχεδίων και υλικοτεχνική/πρακτική υποστήριξη
σε όσους απευθύνονται σε αυτούς.

Ο Δήμος της Μπράγκα φαίνεται να έχει βρει τους μηχανισμούς για να στηρίξει τις
οργανώσεις νέων και τις κοινωνικές επιχειρήσεις στα επιχειρηματικά τους εγχειρήματα
μέσω μιας σειράς επιχορηγήσεων για τη δημιουργία ή τη συνέχιση συγκεκριμένων δράσεων.

Οι οργανώσεις νεολαίας μπορούν να αποκτήσουν κονδύλια μέσω του συμμετοχικού
προϋπολογισμού για τη νεολαία, ενώ οι κοινωνικές επιχειρήσεις μπορούν να ζητήσουν
χρηματοδότηση από τους κοινωνικούς μηχανισμούς που προωθεί η πορτογαλική
κυβέρνηση και διαχειρίζεται τοπικά. Υπάρχουν επίσης περιπτώσεις όπου ο δήμος μπορεί να
ενεργήσει ως ''κοινωνικός επενδυτής'' σε μια συγκεκριμένη κοινωνική πρωτοβουλία.

Με βάση την αρχική έρευνα γραφείου και τις συνεντεύξεις με τα ενδιαφερόμενα άτομα και
οργανισμούς, οι μηχανισμοί συνεργασίας που υπάρχουν στο δήμο της Μπράγκα οδηγούν
συχνά σε επιτυχημένα έργα και συνεργασίες. Ένα παράδειγμα επιτυχημένης συνεργασίας
είναι αυτό της οργάνωσης Cidade Curiosa, η οποία κατάφερε να δημιουργήσει και να
διατηρήσει μια καλή συνεργασία και σχέση με τον Δήμο. Ο Δήμος τους έχει μάλιστα
παραχωρήσει έναν χώρο τα τελευταία τέσσερα χρόνια, όπου μπορούν να υλοποιούν τις
δραστηριότητές τους με επίκεντρο την εκπαίδευση και τις μαθησιακές δραστηριότητες
μέσω εκπαιδευτικών επιτραπέζιων παιχνιδιών, εξ ου και η υποστήριξη των τμημάτων
πολιτισμού και νεολαίας του Δήμου προς αυτή την πρωτοβουλία. 

Πορτογαλία
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Ωστόσο, μπορεί να εντοπιστεί μια σειρά προβλημάτων που δείχνουν την ανάγκη για
περαιτέρω επενδύσεις σε μεταρρυθμίσεις πολιτικής. Τονίστηκε ότι οι μηχανισμοί που
υπάρχουν σήμερα στηρίζουν κυρίως καθιερωμένες οργανώσεις, αφήνοντας τους
νεοεισερχόμενους στο περιθώριο, ενώ οι νεοσύστατες επιχειρήσεις συχνά αγωνίζονται να
πάρουν μια ευκαιρία. Άλλοι επέστησαν την προσοχή στο γεγονός ότι ο Δήμος αποφάσισε, σε
ορισμένες περιπτώσεις, να τερματίσει μια εν εξελίξει εταιρική σχέση και να αποκτήσει τον
πλήρη έλεγχο των υπό υλοποίηση δραστηριοτήτων ή ακόμη και να αποφασίσει να αλλάξει
τους όρους της εταιρικής σχέσης και να εγκαταλείψει τον αρχικό σκοπό για να εξυπηρετήσει
καλύτερα τα συμφέροντά του. Επιπλέον, άλλοι ερωτηθέντες ανέφεραν ότι η πολιτική για τη
νεολαία θα έπρεπε να προτείνεται από τη νεολαία αντί να αποφασίζεται και να επιβάλλεται
από το Δήμο, όπως συμβαίνει σήμερα. Το ίδιο συμβαίνει και με τον ετήσιο προϋπολογισμό
για τη νεολαία, ο οποίος παρουσιάζεται στις οργανώσεις νεολαίας για σχολιασμό και
ανατροφοδότηση, ενώ έχει ήδη ψηφιστεί και εγκριθεί από το δημοτικό συμβούλιο, μη
δίνοντας έτσι την ευκαιρία για αλλαγές, ακόμη και αν η ανατροφοδότηση το ζητάει.

8 --Σουηδία

Οι νέοι πρέπει να μπορούν να επηρεάζουν τη ζωή τους, την ανάπτυξη του δήμου στον
οποίο ζουν και οι απόψεις των νέων πρέπει να λαμβάνονται υπόψη σε όλα τα θέματα
που τους αφορούν.

Οι νέοι πρέπει να έχουν καλές ευκαιρίες για καλή και ισότιμη σωματική, ψυχική και
κοινωνική υγεία.

Στη Σουηδία, βλέπουμε ένα καλό παράδειγμα συνεργασίας με οργανώσεις νεολαίας στην
περιφέρεια Dalarna, όπου υπάρχει η σαφής αποφασιστικότητα της τοπικής αρχής να γίνει η
καλύτερη περιφέρεια της Σουηδίας για τους νέους. Οι τοπικές αρχές φιλοδοξούν να
καθιερώσουν τη Dalarna ως μια περιοχή όπου οι νέοι μπορούν να ευδοκιμήσουν, να
νιώσουν ότι συμπεριλαμβάνονται και ενδυναμώνονται και να βρουν καλές ευκαιρίες που θα
τους ενθαρρύνουν να παραμείνουν στην περιοχή καθώς μεγαλώνουν. 

Για το λόγο αυτό, η περιφέρεια Dalarna ανέλαβε την πρωτοβουλία να δρομολογήσει μια
στρατηγική για τη νεολαία για την περίοδο 2021-2024, η οποία προωθεί τη συμμετοχή των
νέων σε όλους τους δήμους της περιοχής. Η στρατηγική αυτή εκπονήθηκε με τη συμμετοχή
επτά νέων, οι οποίοι προσλήφθηκαν ως σύμβουλοι. Στη στρατηγική περιγράφονται τέσσερις
βασικοί στόχοι που πρέπει να ληφθούν υπόψη σε όλες τις πολιτικές και δραστηριότητες: 

Σουηδία
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Εκτός από τη στρατηγική για τη νεολαία - η οποία ενημερώνεται επίσης από τη συνολική
στρατηγική για τη βιώσιμη ανάπτυξη στην περιοχή Dalarna - η πολιτική βασίζεται επίσης
στη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα δικαιώματα του παιδιού, η οποία, από το 2020,

αποτελεί νόμο στη Σουηδία. 

Όσον αφορά την κοινωνική επιχειρηματικότητα, στην περιφέρεια Dalarna υπάρχει ένα
"Πρόγραμμα για την ανάπτυξη της κοινωνικής επιχειρηματικότητας στη Dalarna", το οποίο
θέτει τα θεμέλια για το πώς η περιφέρεια μπορεί να συμβάλει στην ανάπτυξη κοινωνικών
επιχειρήσεων. Η στρατηγική αυτή περιλαμβάνει το όραμα της περιφέρειας να παρέχει
ευκαιρίες για τη δημιουργία νέων κοινωνικών επιχειρηματικών εγχειρημάτων, χωρίς να
θέτει ξεκάθαρα πλαίσια συνεργασίας ή υποστήριξης προς τα εγχειρήματα αυτά.

Παρόλο που οι προαναφερθείσες παράμετροι δημιουργούν ένα θετικό περιβάλλον για την
προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των τοπικών αρχών, των οργανώσεων νεολαίας και των
κοινωνικών επιχειρήσεων, υπάρχουν ορισμένοι παράγοντες που απαιτούν πολιτική
παρέμβαση η οποία θα επιτρέψει μια πιο ισχυρή και αποτελεσματική συνεργασία. Τα
έγγραφα δημοσίων συμβάσεων και άλλοι μηχανισμοί χορήγησης θα μπορούσαν να
περιλαμβάνουν ρήτρες που θα επιτρέπουν στις κοινωνικές επιχειρήσεις και τις οργανώσεις
νεολαίας να συμμετέχουν σε διαδικασίες σύναψης συμβάσεων που αφορούν τους τομείς
της εξειδίκευσής τους. Αυτό θα ανοίξει τον χώρο για συνεργασία μεταξύ των τοπικών αρχών
και των οργανώσεων νεολαίας ή/και των κοινωνικών επιχειρήσεων. Η εφάπαξ ή
βραχυπρόθεσμη χρηματοδότηση πρωτοβουλιών/δραστηριοτήτων από οργανώσεις
νεολαίας ή κοινωνικές επιχειρήσεις οδηγεί συχνά σε αβεβαιότητα, καθώς οι οργανώσεις
πρέπει να υποβάλλουν εκ νέου αίτηση για το ίδιο έργο κάθε χρόνο, γεγονός που θα
μπορούσε επίσης να λειτουργήσει ως αποτρεπτικός παράγοντας. Αντίθετα, η
επικαιροποίηση της πολιτικής που μπορεί να ενθαρρύνει τη μακροπρόθεσμη
χρηματοδότηση πρωτοβουλιών που έχουν αποδεδειγμένα θετικά αποτελέσματα θα
μπορούσε να βελτιώσει τη συνεργασία και το μακροπρόθεσμο αποτέλεσμα. 

Οι νέοι θα πρέπει να έχουν καλές ευκαιρίες να ζουν, να σπουδάζουν και να εργάζονται
με βάση τα πάθη και τα δυνατά τους σημεία, όπου κι αν ζουν στην περιοχή.

Οι νέοι θα πρέπει να έχουν καλές ευκαιρίες να συμμετάσχουν ενεργά στη μετάβαση της
στάσης της περιφέρειας τους προς μια πιο φιλική προς το κλίμα.



Στη Λιθουανία, ο δήμος του Trakai στοχεύει να γίνει πιο φιλικός προς τους νέους, όπως
αποκαλύπτει το σύνθημα του δήμου. Το Trakai φιλοδοξεί να δημιουργήσει ευκαιρίες για
τους νέους να δράσουν στην περιοχή και να ενισχύσει την τοπική ταυτότητα. Οι νέοι και οι
φορείς του δήμου βρίσκονται σε συνεργασία, καθώς το Συμβούλιο για θέματα νεολαίας
αποτελείται από 10 μέλη, τα μισά από τα οποία είναι εκπρόσωποι της δημοτικής διοίκησης
και του δημοτικού συμβουλίου και τα άλλα μισά είναι εκπρόσωποι της νεολαίας, ενώ
υπάρχει ακόμη και ένα δίκτυο δια τμηματικής συνεργασίας στον τομέα της πολιτικής για τη
νεολαία που βρίσκεται υπό διαμόρφωση στον δήμο της περιφέρειας Trakai.

Επιπλέον, στη Λιθουανία, υπάρχει η θέση του συντονιστή νεολαίας, ο οποίος είναι ένας
δημοτικός συντονιστής για θέματα νεολαίας, υπεύθυνος για τη διευκόλυνση των δημοτικών
θεσμών στη διαμόρφωση και την εφαρμογή των δημοτικών πολιτικών για τη νεολαία. Ο
συντονιστής είναι υπεύθυνος για τη δημιουργία και τη διατήρηση μιας σχέσης συνεργασίας
μεταξύ των πολιτικών του δήμου, των υπαλλήλων, της νεολαίας και των οργανώσεων που
εργάζονται με τη νεολαία, επιδιώκοντας τη συμμετοχή των νέων στη λήψη σχετικών
αποφάσεων, καθώς επίσης σχεδιάζει και υλοποιεί δημοτικά προγράμματα και μέτρα που
απευθύνονται στη νεολαία. 

Εστιάζοντας στη συνεργασία μεταξύ των τοπικών αρχών και οργανώσεων, στο Trakai, το
Συμβούλιο Δημοτικών Κοινοτικών Οργανώσεων είναι ένας δημόσιος φορέας που λειτουργεί
με σκοπό τη διασφάλιση και την προώθηση της συμμετοχής των κοινοτικών οργανώσεων
στον καθορισμό, τη διαμόρφωση και την εφαρμογή της αναπτυξιακής πολιτικής. Ο εν λόγω
φορέας είναι υπεύθυνος για την υποβολή προτάσεων σχετικά με την προώθηση
δραστηριοτήτων από διάφορες τοπικές οργανώσεις, καθώς και για την υποβολή προτάσεων
σχετικά με τις ανάγκες χρηματοδότησης και τις πρωτοβουλίες για την ευημερία της τοπικής
κοινότητας. 

Όπως αναφέρθηκε στις συνεντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν σε τοπικό επίπεδο, στη
Λιθουανία, ο δήμος του Trakai έχει μόνιμη συνεργασία με τις μη κυβερνητικές οργανώσεις
νεολαίας (JNVO) - το Συμβούλιο των Λιθουανικών Οργανώσεων Νεολαίας (LiJOT) και την
Παγκόσμια Λιθουανική Ένωση Νεολαίας. Αυτή η εταιρική σχέση λαμβάνει τη μορφή
διαβούλευσης κατά την εφαρμογή διαφόρων μέτρων πολιτικής για τη νεολαία. Επιπλέον,

αναφέρεται επίσης ότι οι ΜΚΟ έχουν στενή σχέση με τον δήμο και ότι οι εν λόγω ΜΚΟ
υλοποιούν έργα στα οποία συμμετέχουν οι νέοι. Από την πλευρά του, ο Δήμος Trakai

αναφέρει επίσης ότι η συνεργασία διευκολύνεται όταν οι νέοι ανήκουν σε οργανώσεις και
επικοινωνούν τις ανάγκες τους ως δομημένο σώμα και όχι μεμονωμένα.  

Λιθουανία
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Στην Κύπρο, σε αντίθεση με τις υπόλοιπες χώρες εταίρους, οι προτάσεις πολιτικής
συντάσσονται από τα υπουργεία, συζητούνται στο υπουργικό συμβούλιο και εγκρίνονται ή
απορρίπτονται από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, με τις τοπικές αρχές να αποτελούν όργανα
εκτέλεσης και όχι όργανα μεταρρύθμισης ή σύστασης πολιτικής. Οι οργανώσεις νεολαίας και
οι φορείς νεολαίας μπορούν να προχωρήσουν μόνο με προτάσεις και πρωτοβουλίες σε
τοπικό επίπεδο με την ελπίδα ότι οι τοπικές κοινότητες θα είναι ακόμη πιο ευνοϊκές για τους
νέους ντόπιους. 
 
Ο οργανισμός που είναι υπεύθυνος για τη στρατηγική για τη νεολαία και τις μεταρρυθμίσεις
της πολιτικής για τους νέους στη χώρα είναι το Συμβούλιο Νεολαίας της Κύπρου (ONEK). Η
ΟΝΕΚ είναι δημόσιο νομικό πρόσωπο σύμφωνα με τον περί Συμβουλίου Νεολαίας Νόμο του
1994 (Ν33(Ι)94). Από το 2017, η ONEK είναι υπεύθυνη για το συντονισμό της εφαρμογής της
Εθνικής Στρατηγικής Νεολαίας της Κύπρου 2017-2022, η οποία αποτελεί το πρώτο έγγραφο
πολιτικής για τη νεολαία. Ανάμεσα στους θεματικούς τομείς της Εθνικής Στρατηγικής για τη
Νεολαία της Κύπρου υπάρχει και η θεματική της καλλιέργειας της επιχειρηματικής
κουλτούρας στους νέους. Με πρόνοιες όπως α) η προώθηση και καλλιέργεια της
επιχειρηματικής κουλτούρας, της δημιουργικότητας και της καινοτομίας μέσω της μη
τυπικής μάθησης, β) η προώθηση σχεδίων για την ανάπτυξη επιχειρηματικής νοοτροπίας
μέσω δια τομεακών συνεργειών και γ) η κατάρτιση σχεδίων για την υποστήριξη και
χρηματοδότηση της νεανικής επιχειρηματικότητας, η Στρατηγική υπογράμμισε την ανάγκη
όχι μόνο για την υποστήριξη επιχειρηματικών εγχειρημάτων αλλά και για τη δημιουργία της
απαραίτητης υποδομής για την καλλιέργεια επιχειρηματικής νοοτροπίας μεταξύ των νέων.

Παρόλο που αυτό ήταν ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση, υπάρχει ακόμη πολύς δρόμος
για την εφαρμογή άλλων πολιτικών σε τομείς όπως η εκπαίδευση, η διοίκηση και η
οικονομική στήριξη. Η Στρατηγική εστιάζει στην επιχειρηματικότητα των νέων, τη
δημιουργικότητα και την καινοτομία, ωστόσο δεν γίνεται καμία αναφορά στην κοινωνική
επιχειρηματικότητα ως μέσο για την αντιμετώπιση των κοινωνικών ανισοτήτων και την
επίτευξη της κοινωνικής ένταξης.

Με βάση τον Ευρωπαϊκό Χάρτη για τη συμμετοχή των νέων στην τοπική και περιφερειακή
ζωή, το Συμβούλιο Νεολαίας της Κύπρου, σε συνεργασία με την Ένωση Δήμων και
Κοινοτήτων Κύπρου, εργάζονται για την προώθηση της δημιουργίας και λειτουργίας των
κοινοτικών συμβουλίων νεολαίας. Ο ρόλος των Δημοτικών και Κοινοτικών Συμβουλίων
Νεολαίας είναι η συμβουλευτική υποστήριξη των τοπικών αρχών, αφού σκοπός τους είναι η
καταγραφή και προώθηση των εισηγήσεων των νέων για ό,τι τους αφορά και τους επηρεάζει,
προς τις τοπικές αρχές. Ο ρόλος τους είναι να συμβάλλουν σε μια διαρκή και ουσιαστική
σύνδεση και διάλογο μεταξύ των τοπικών αρχών και των νέων, ώστε οι δήμοι και οι
κοινότητες να μπορούν να

Κύπρος
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κοινότητες να μπορούν να εντοπίζουν τα ενδιαφέροντα και τα προβλήματα των νέων και να
τα αντιμετωπίζουν με τον καλύτερο τρόπο.

Τα Δημοτικά και Κοινοτικά Συμβούλια Νεολαίας υποχρεούνται να καταρτίζουν ετήσιο
σχέδιο δράσης και προϋπολογισμό, με επίκεντρο τα θέματα νεολαίας, και να προτείνουν
πολιτικές σχετικές με τα θέματα νεολαίας σε σχέση με τις τοπικές αρχές. Μπορούν επίσης να
διατυπώνουν υποδείξεις και προτάσεις σχετικά με την υλοποίηση έργων υποδομής, καθώς
και άλλων έργων και δράσεων που θα ωφελήσουν τους νέους σε κάθε δήμο ή κοινότητα. Τον
Απρίλιο του 2021, υπήρχαν 28 δημοτικά συμβούλια νεολαίας και 10 κοινοτικά συμβούλια
νεολαίας στην Κύπρο. Ωστόσο, δεν υπάρχει αποδεδειγμένη καταγραφή ότι τα συμβούλια
αυτά έχουν επηρεάσει πολιτικές για τη νεολαία ή ακόμη και ότι έχουν τη δυνατότητα να
επηρεάσουν τις τοπικές αρχές όταν αποφασίζουν για θέματα που αφορούν τη νεολαία.

Επιπλέον, δεν υπάρχει καμία εμπλοκή αυτών των τοπικών φορέων όταν λαμβάνονται
αποφάσεις σε επίπεδο κεντρικής κυβέρνησης και όταν οι Δήμοι καλούνται να προσφέρουν
τις απόψεις τους σε ανώτερο επίπεδο, δεν συσκέπτονται με αυτά τα συμβούλια πριν, ακόμη
και όταν το θέμα αφορά άμεσα τη νεολαία.

Ένα επιτυχημένο παράδειγμα συνεργασίας μεταξύ της νεολαίας και των τοπικών αρχών
είναι αυτό των Νέων Πόλεων, το οποίο είναι και πάλι μια πρωτοβουλία που ανέλαβε η ONEK

με σκοπό την ανάπτυξη και εφαρμογή συστάσεων πολιτικής με πολλαπλασιαστικό
αποτέλεσμα. Το πρόγραμμα βασίζεται στη μεθοδολογική προσέγγιση της "δεξαμενής
σκέψης και δράσης", η οποία επικεντρώνεται στο σχηματισμό ομάδων καταιγισμού ιδεών
που αποτελούνται από νέους από διάφορες κοινότητες της Κύπρου, οι οποίοι έχουν ενεργό
ρόλο σε συμμετοχικά όργανα. Υπό την επίβλεψη έμπειρων μεντόρων, οι νέοι καλούνται να
ανταλλάξουν ιδέες και προβληματισμούς, να προτείνουν συγκεκριμένες λύσεις σε διάφορα
προβλήματα και να δημιουργήσουν συνέργειες για κοινή δράση εντός των κοινοτήτων τους.

Μέσω αυτών των τοπικών διαβουλεύσεων, οι νέοι μπορούν να υλοποιήσουν τις ιδέες τους
και να οργανώσουν δραστηριότητες και εκδηλώσεις με τη βοήθεια τοπικών φορέων και
ενδιαφερομένων. Το πρόγραμμα φέρνει σε επαφή τους τοπικούς δήμους ή/και τα κοινοτικά
συμβούλια με τους νέους δίνοντάς τους την ευκαιρία να προτείνουν σχέδια δράσης με
προτάσεις και υποδείξεις για την ενίσχυση της ενεργού συμμετοχής των νέων στις τοπικές
κοινότητες. 
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Σε γενικές γραμμές, ακόμη και αν οι οργανώσεις νεολαίας ή ακόμη και οι νέοι είναι ενεργά
μέλη μιας τοπικής κοινότητας και αναζητούν χρηματοδότηση, οι δήμοι, πέρα από την
προσφορά χώρου και μικρών χρηματικών ποσών, δεν έχουν την αρμοδιότητα ή τον
προϋπολογισμό για να προσλάβουν άμεσα τις οργανώσεις νεολαίας για τις υπηρεσίες τους. 

Ένα παράδειγμα συνεργασίας μεταξύ ενός Δήμου και μιας οργάνωσης νεολαίας είναι αυτή
του Αγίου Δομετίου και του δημοτικού συμβουλίου νεολαίας. Ο πρόεδρος του συμβουλίου
νεολαίας είναι επίσης μέλος του δημοτικού συμβουλίου και βρίσκεται σε άμεση επαφή με το
συμβούλιο επικοινωνώντας τις ανάγκες και τις πρωτοβουλίες τους. Μέσω αυτής της
διαδικασίας, ο Δήμος στηρίζει τις εκδηλώσεις που υλοποιεί το συμβούλιο νεολαίας και
μπορεί να βοηθήσει με οικονομική ενίσχυση. Ο Δήμος προσφέρει επίσης δημοτικούς
χώρους για τις εκδηλώσεις του συμβουλίου νεολαίας χωρίς ενοίκιο και προσκαλεί το
συμβούλιο νεολαίας να συμμετέχει στις δραστηριότητές του.
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Ένα διορισμένο άτομο ή μια ομάδα ατόμων εντός του δήμου μπορεί να επιβλέπει όλη
την επικοινωνία με τις οργανώσεις νεολαίας και τις κοινωνικές επιχειρήσεις και να τις
βοηθά να προετοιμάζουν τις απαραίτητες πληροφορίες, τα έγγραφα και άλλες νομικές
υποχρεώσεις σε διαδικασίες υποβολής προσφορών. Το εν λόγω πρόσωπο ή ομάδα
ατόμων μπορεί επίσης να είναι υπεύθυνο για την αποσαφήνιση και επεξήγηση νομικών
όρων και ρητρών στα έγγραφα υποβολής προσφορών, ώστε να διασφαλίζεται ότι όλα τα
ενδιαφερόμενα μέρη μπορούν να κατανοήσουν πλήρως τις διαδικασίες υποβολής
προσφορών.

Οι διαδικασίες επιχορήγησης και χρηματοδότησης που αφορούν τις οργανώσεις
νεολαίας και τις κοινωνικές επιχειρήσεις θα μπορούσαν να απλουστευθούν ώστε να
αποφευχθεί η περιττή γραφειοκρατία. Αυτό θα μπορούσε να συνεπάγεται λιγότερη
γραφειοκρατία, λιγότερες εγγυήσεις και ελαχιστοποίηση των απαιτούμενων
πληροφοριών.

Η συμμετοχή των οργανώσεων νεολαίας και των κοινωνικών επιχειρήσεων στα τοπικά
όργανα λήψης αποφάσεων και στις συζητήσεις υψηλού επιπέδου, καθώς και στις μη
τυπικές ομάδες ανταλλαγής ιδεών και απόψεων, μπορεί να διασφαλιστεί και να
επιδιωχθεί, όταν τα υπό συζή

Οι κοινότητες του αύριο είναι αυτές που βασίζονται στη συνεργασία μεταξύ των τοπικών
φορέων και των ανθρώπων που τις αποτελούν. Για να ευημερήσουν οι κοινότητες, πρέπει να
διασφαλίσουν ότι ευημερούν και οι άνθρωποί τους και ότι η κοινωνική ευημερία βρίσκεται
ψηλά στην ατζέντα και τις προτεραιότητές τους. Οι νέοι αποτελούν αναπόσπαστο μέρος
αυτής της διαδικασίας και μέσω αυτών οι κοινότητες θέτουν τα θεμέλια για το μέλλον και
την ευημερία τους. Όπως προκύπτει από την παραπάνω ανάλυση, οι τοπικές αρχές
γνωρίζουν πολύ καλά τη σημαντική συμβολή των οργανώσεων νεολαίας και των
κοινωνικών επιχειρήσεων στα μελλοντικά τους εγχειρήματα και τη σημασία του να δοθεί ο
χώρος και η ευκαιρία στους νέους να συμμετέχουν σε αυτά. Προς αυτή την κατεύθυνση, οι
τοπικές αρχές σε όλες τις χώρες εταίρους έχουν επινοήσει τους δικούς τους μηχανισμούς
και διαύλους συνεργασίας, με βάση τα τοπικά τους πλαίσια και τις ανάγκες τους. 
 
Ωστόσο, υπάρχει περιθώριο για περαιτέρω ενίσχυση αυτής της συνεργασίας και για το λόγο
αυτό, μετά την ανάλυση των τοπικών συνθηκών στις χώρες εταίρους, διαμορφώθηκαν οι
ακόλουθες συστάσεις πολιτικής ως μέσο για την περαιτέρω ενίσχυση της υφιστάμενης
συνεργασίας μεταξύ των τοπικών αρχών, των οργανώσεων νεολαίας και των κοινωνικών
επιχειρήσεων.

Συνιστάται ότι:

Ο δρόμος προς τα εμπρός: Συστάσεις πολιτικής
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επιδιωχθεί, όταν τα υπό συζήτηση θέματα αφορούν τη νεολαία ή την κοινωνική
ευημερία της κοινότητας. Οι τοπικές αρχές μπορούν να παρέχουν μια σειρά από κίνητρα
στις οργανώσεις νεολαίας και τις κοινωνικές επιχειρήσεις για τη διασφάλιση της
συμμετοχής τους, με ένα από αυτά να είναι η παροχή αποδείξεων ότι οι φωνές τους
ακούγονται και οι ιδέες τους λαμβάνονται υπόψη. 

Μπορεί να διαμορφωθεί μια σειρά πολιτικών για την προώθηση της χρονικής επέκτασης
των συμβάσεων μεταξύ των δημοτικών αρχών, των οργανώσεων νεολαίας και των
κοινωνικών επιχειρήσεων (με βάση την αποδεδειγμένη ποιότητα του έργου που
επιτελείται και τον αντίκτυπο). Με αυτόν τον τρόπο θα ελαχιστοποιηθεί η αβεβαιότητα
μεταξύ των οργανώσεων νεολαίας και των κοινωνικών επιχειρήσεων και θα δοθεί ο
απαραίτητος χρόνος στις οργανώσεις νεολαίας και τις κοινωνικές επιχειρήσεις να
αναπτύξουν τη σχέση τους και να κερδίσουν την εμπιστοσύνη των τοπικών αρχών. 

Μπορούν να δημιουργηθούν πολιτικές για τον καθορισμό μιας σειράς επίσημων
βασικών δεικτών απόδοσης που θα χρησιμοποιούνται από τις τοπικές αρχές
προκειμένου να υπολογίζουν τον αντίκτυπο των έργων που αναλαμβάνουν οι
οργανώσεις νεολαίας και οι κοινωνικές επιχειρήσεις. Αυτό θα οδηγήσει στην
οικοδόμηση εμπιστοσύνης προς τα επιτυχημένα έργα, τις υπηρεσίες που παρέχουν οι
οργανώσεις νεολαίας και οι κοινωνικές επιχειρήσεις και θα ανοίξει το δρόμο για
μελλοντική συνεργασία. Οι δείκτες αυτοί μπορεί να είναι ο αριθμός των νέων που
συμμετέχουν, ο συνολικός αντίκτυπος του έργου ή της υπηρεσίας, ο βαθμός
ικανοποίησης των τελικών χρηστών, ο αριθμός των νέων που επωφελούνται από το
έργο/την υπηρεσία κ.λπ. Οι δείκτες αυτοί θα χρησιμεύσουν επίσης για τη διασφάλιση
της αμεροληψίας των διαδικασιών διαγωνισμού. 

Οι δήμοι μπορούν να διαθέτουν έναν προϋπολογισμό για την ανάπτυξη ικανοτήτων και
για εργαστήρια άτυπης μάθησης τόσο για τους υπαλλήλους του δήμου όσο και για τους
νέους για την ανταλλαγή γνώσεων, καλών πρακτικών και ιδεών. Άλλες εκδηλώσεις και
εργαστήρια άτυπης μάθησης, όπως hackathons, φόρουμ κ.λπ. μπορούν να διοργανωθούν
με αυτόν τον προϋπολογισμό, ώστε να διασφαλιστεί ότι πολλοί νέοι και δυνητικοί
επιχειρηματίες μπορούν να επωφεληθούν από αυτά.
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Οι δήμοι μπορούν να διαθέσουν ένα ποσό στον προϋπολογισμό τους για την
υποστήριξη κοινωνικών επιχειρήσεων ή νέων ανθρώπων στην προσπάθειά τους να
ξεκινήσουν τις δικές τους επιχειρηματικές δραστηριότητες. Οι δήμοι μπορούν να
δημιουργήσουν έναν διαγωνισμό όπου οι πιο καινοτόμες ιδέες θα χρηματοδοτηθούν με
βάση τον διαθέσιμο προϋπολογισμό. 

Μπορούν να προγραμματιστούν συχνές συναντήσεις μεταξύ δήμων, οργανώσεων
νεολαίας ή/και κοινωνικών επιχειρήσεων για την ανταλλαγή ιδεών και την ανταλλαγή
των οραμάτων τους για το μέλλον, των αναγκών τους και των τρεχόντων προβλημάτων.

Αυτός ο δίαυλος επικοινωνίας θα μπορούσε να διατηρείται και να προγραμματίζεται σε
τακτική βάση. Με αυτόν τον τρόπο οι δήμοι θα μπορούν να παρακολουθούν το έργο που
επιτελούν οι οργανώσεις και να έχουν μια απόδειξη της ποιότητας του έργου τους και να
κατανοούν τα πραγματικά προβλήματα και τις ανάγκες τους. 

Όλες οι παραπάνω συστάσεις πολιτικής είναι ενδεικτικές των διαφόρων μέσων με τα οποία
μπορεί να ενισχυθεί και να διατηρηθεί η συνεργασία μεταξύ των τοπικών αρχών, των
οργανώσεων νεολαίας και των κοινωνικών επιχειρήσεων, παρά τις προκλήσεις που
αντιμετωπίζει κάθε τοπική αρχή. Με βάση τα ευρήματα του έργου, η υφιστάμενη
συνεργασία μεταξύ των μερών δημιουργεί ευκαιρίες για περαιτέρω ανάπτυξη της εν λόγω
συνεργασίας και συνεννόησης στο μέλλον με την υποστήριξη πολιτικών που θα
ενημερώνονται από τα παραπάνω χαρακτηριστικά. 
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Το LOCAL-Y-MPACT είναι ένα έργο που αποσκοπεί στην ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης
και της κοινωνικής ενσωμάτωσης σε περιφερειακές και τοπικές κοινότητες σε μια
κατάσταση μετά το COVID19, ενισχύοντας τη συνεργασία μεταξύ κοινοτικών οργανώσεων
νεολαίας, κοινωνικών επιχειρήσεων και τοπικών δήμων προωθώντας την κοινωνική
επιχειρηματικότητα ως αποτελεσματικό εργαλείο για τη μείωση της οικονομικής
ανισότητας, την προώθηση της κοινωνικής ένταξης και ενσωμάτωσης, τη δημιουργία
ανθεκτικής κοινωνίας και την προώθηση της ενεργού συμμετοχής, εντός των τοπικών
κοινοτήτων. Στο πλαίσιο του έργου, οι εταίροι προσέγγισαν τις τοπικές αρχές στις χώρες
τους, καθώς και οργανώσεις νεολαίας και κοινωνικές επιχειρήσεις για να αποκτήσουν
εικόνα για το πώς προωθείται η συνεργασία και τι μπορεί να γίνει περαιτέρω για την
ενίσχυση αυτής της συνεργασίας. Διαπιστώθηκε μάλιστα ότι οι τοπικές αρχές λαμβάνουν
υπόψη και σέβονται τις επιθυμίες, τις ανάγκες και τα όνειρα των νέων στις κοινότητές τους
και τους δίνουν χώρο για να ανθίσουν. Επιπλέον, οι τοπικές αρχές είναι ανοιχτές σε νέα
εργαλεία και νέους μηχανισμούς που θα ενισχύσουν τη συνεργασία τους με οργανώσεις
νέων και κοινωνικές επιχειρήσεις.  

Η κοινοπραξία του έργου, που αποτελείται από εταίρους προερχόμενους από διάφορα
γεωγραφικά, πολιτικά, κοινωνικά και οικονομικά πλαίσια (Λετονία, Πορτογαλία, Λιθουανία,

Σουηδία και Κύπρος), στοχεύει στην παροχή εργαλείων που θα ενισχύσουν περαιτέρω την
υφιστάμενη συνεργασία μεταξύ δήμων και οργανώσεων νεολαίας/κοινωνικών
επιχειρήσεων. Προς αυτή την κατεύθυνση, η ομάδα του έργου εργάστηκε για τη δημιουργία
μιας πολύτιμης εργαλειοθήκης για τους δήμους και τις οργανώσεις νεολαίας/κοινωνικές
επιχειρήσεις με στόχο την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των κοινωνικών φορέων
(Χτίζοντας τις κοινότητες του αύριο: Εργαλεία για την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των
τοπικών κυβερνήσεων και των κοινοτικών οργανώσεων νεολαίας). Επιπλέον, οι εταίροι
εργάζονται προς την κατεύθυνση ενός οδικού χάρτη που θα χρησιμεύσει ως πρακτικό
σχέδιο δράσης για την ενίσχυση και ενδυνάμωση της συνεργασίας μεταξύ των τοπικών
αρχών, των οργανώσεων νεολαίας και των κοινωνικών επιχειρήσεων και την ενίσχυση της
ικανότητάς τους για την καλύτερη εξυπηρέτηση του σκοπού της προώθησης της κοινωνικής
επιχειρηματικότητας για τη μείωση των κοινωνικών και οικονομικών ανισοτήτων και την
επίτευξη της κοινωνικής ένταξης και ενσωμάτωσης (Οδικός χάρτης για τη δημιουργία
συνεργασίας/συμπράξεων μεταξύ δήμων και οργανώσεων/επιχειρήσεων νεολαίας).

Το έργο


